

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félfévre 8 K, negyedévre 4 K — 2
Vidékre félfévre 9 K, negyedévre 4 K 50 F.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület).
Egyes szám ára 4 fillér.

Bulgária és Románia között megszakadt a diplomáciai viszony

Nagy harcok Herkules-fürdőnél. Orsova kiürítése. — Uj védelmi vonalunk megszállását nem zavarhatta meg az ellenség. A konstantinápolyi román ügyvivő elutazott.

Höfer jelentése.

Budapest, aug. 31. (Keleti harctér.) Herkules-fürdőtől keletre fekvő magaslatokon román támadásokat visszavertünk; a csiki hegyekben küzdő cs. és kir. csapatok a Csikszerdától nyugatra fekvő magaslatokon levő új állásokba vonultak. Egyébként a magyar harcvonalon a helyzetben lényeges változás nem állt be. Az orosz harcvonalon az ellenség tüzersege számos helyen fokozott tevékenységet fejtett ki.

(Olasz és délkeleti harctér.) Nincs nevezetesebb esemény.

Németország harcai.

Jelentés a nagytűbbadiszállásról.

Berlin, aug. 31. (Nyugati harctér.) Az Armentieres feletti és alatt húzó harcvonal-szakaszon az ellenség élénk tevékenységet fejtett ki; heves tüzeléssel megkísérelt rajtaütéseket kapcsán előremenni a felderítő osztagait visszautasítottuk. Rodincourt-nál (Arrastól északra) egy német járőr az angolok árkában több foglyot ejtett. A Somme mindkét oldalán a tűzharc továbbra is nagy heveséggel folyik. Utólagos jelentés szerint tegnap reggel Martinpuichtól délre elveszett az ellenséges állások felé előugró árkunk. A Maas területen Fleury mellett vívott kisebb kézigránátharcoktól eltekintve, nyugaton uralkodott.

(Keleti harctér.) Rigától a dűnaburgi hídfőnél, a Stochod ivben Koveltől délkeletre, Lucktól délnyugatra és Bothmer gróf tábornok hadseregének egyes szakaszain élénk tüzersegi harcok folytak; a Kárpátokban a Kukul hegy elfoglalásánál egy tiszt és százkilencvenkilenc főnyi legénység jutott fogságunkba; az ellenség ellentámadásait itt visszavertük. A lucki és torcyni katonai telepek ellen légi támadásokat intéztünk, amelyek alkalmával repülőink három ellenséges repülőgépet lelőttek, egy harmadikat augusztus 29-én Listopodnyál (a Berezina mellett) tettünk

harcképtelenné.

(Balkán harctér.) Jelentős esemény nem történt.

Ludendorff első fészálámester.

Hadüzenet nélkül.

Bulgária harcban áll Romániával.

Bécs, aug. 31. Illetékes forrásból vett értesülés szerint Románia és Bulgária már harcban állanak. Mikor a duna menti monitorra Ruscuknál a romániai parton levő Giorgiunál löttek, a román ütegek nyomban válaszoltak, de oly ügyetlenül löttek el felettük, hogy békés polgárokat sebesítettek meg.

Az erdélyi menekültek.

Budapest, aug. 31. Ma délelőtt a képviselőház olvasótermében 19 erdélyi képviselő megalakította az erdélyi menekültek segítő bizottságát. Polónyi Dezső 1 évi képviselői tisztségét ajánlotta fel segítségül. A kormány is intézkedett, hogy a menekülteket a magyar vármegyékben elhelyezze.

Támadás Bulgária ellen.

Koppenhága, aug. 31. Mint a Birse-vija Vjedomosti jelenti, az oroszok már Dobrudzsában vannak és a Silisztriánál és Giorgiunál összevont román hadtestekkel együtt vonulnak Ruscuk ellen.

Románi régen felkészült.

Berlin, aug. 31. Az orosz határról jelentik: Románia bizalmi férfai Pétervárt már régen elintézték a közös támadási terveket. Románia titokban már régen mozgósított és állandóan 600.000 embert tartott fegyverben. Legutóbb a Tiraspol-Lassi és Tiraspol-Reni vonalon hatalmas tréning és tüzerzállományok érkeztek, úgy, hogy Romániának egyelőre elegendő municiója van, azonban ez négy hónapnál tovább nem elég, különösen akkor, ha a harcok intenzívebbé válnak. Románia azonnal orosz behozatalra lesz utalva.

Hogy határozták el a háborút?

Hága, aug. 31. Mint a Westminster Gazette jelenti Bukarestből, az emlékezte

tes koronatanácsos a németbarátok nem érveltek nagyon a háboru ellen, sőt kijelentették, hogy az esetre, ha a háboru mellett döntenek, teljes erővel támogatni fogják a kormányt. Ezután döntöttek, még pedig 2 szó kivételével a többi szavazat mind a háboru mellett volt. E határozat alapján történt meg a hadüzenet.

Miért késett Románia?

Hága, aug. 31. Briand a párisi Temps munkatársa előtt úgy nyilatkozott, hogy Románia azért nem avatkozott előbb a háboruba, mert nem volt elegendő ágyúja és municiója. Ezt a hiányt előbb az ellenség pótolni kellett. Mikor a párisi konferencia március 27-én elhatározta az offenzívát, Románia kellő diplomáciai lépéseket tett. Románia állásfoglalását különösen Sarraill expedíciója befolyásolta és az offenzíva megindulásakor kezd felkészülni a háborura.

Bulgáriát Oroszország támadja.

Zürich, aug. 31. Mint a Popolo d'Italia jelenti, Románia nem fogja Bulgáriát megtámadni, hanem orosz csapatok fogják hátba-támadni.

Orsova kiürítése.

Budapest, aug. 31. Orsovát hétfőn reggel az oláhok az Alien hegyen keresztül ágyútűz alá vették. A csendőrség már éjfélkor alarmozta a lakosságot, mely a rendelkezésére bocsájtott uszályhajókon Zimonyba menekült.

Tisza megnyugtatta Dánielt.

Budapest, aug. 31. Tisza István gróf miniszterelnök ma este a munkapárti körben Dániel Gábor a képviselőház alelnökének kérdésére kijelentette, hogy minden intézkedés megtörtént a fenyegető veszedelem elhárítására, a menekülő magyarországi elszállítására és hogy minél kevesebb kár érje a lakosságot a hadműveletek alatt.

Uj, román municiógyár.

Koppenhága, aug. 31. Bukarestből jelentik, hogy Pétervárról mérnökök érkeztek a román kormány hívására, akik ott municiógyárat létesítenek.

Katona-zene ma pénteken a Gambrinusban hangversenyt tart. Belépődíj nincs! Rendes árak!

Az orosz front.

Geni, aug. 31. Mint a londoni Daily Mail jelenti, az orosz fronton a német és a magyar-osztrák haderő Románia támadásával nem gyengült. Bukovinában és Galiciában egyedül a monarchia csapatai 400.000 főnyi erősítést kaptak.

Elsülyedt japán cirkáló.

Karlsruhe, aug. 31. Svájcban át jelentik Tokióból, hogy a zátonyra futott „Kasati” japán páncélos cirkáló elsülyedt.

Az oláh bevonulás Brassóba.

Budapest, aug. 31. Brassó kiürítése hétfőn megtörtént a legnagyobb rendben. Akik a városban maradtak, hétfőn egész éjjel virrasztottak, de egyetlen puskalövést sem hallottak és egyetlen oláh katona se mutatkozott. Ugy 4 órájában hozták a hírt, hogy a tómosi országuton erős csapatok özönlenek a város felé, melyek a külvárosi viskókat megszállották. A főtéren 5 polgármester a városi tanácsnokokkal várta a bevonuló katonákat. Pontosan 6 órakor három lovas század vonult a piacra 3 tiszti vezetése alatt. Az egyik tanácsnok magyarul kérte a tiszteket, hogy kimélik Brassó épségét és őrizték meg a polgárok biztonságát. A tisztek azt felelték, hogy a lakosság nyugodt lehet, bántódása nem lesz. Egyébként kérelmeikkel az érkező tábornokokhoz utasították őket. Fél 9 órakor érkezett meg a tábornok és zeneszó mellett vonult be csapataival a városba.

Mit ígért az antant Romániának?

Bécs, aug. 30. Romániának a háborúba való beavatkozása alkalmasint a háború tartamának meghosszabbítását jelenti, a nélkül, hogy vele az antant javára döntő fordulat állott volna be. Együtt fog-e a román hadsereg nagyobb orosz haderővel operálni vagy sem, azt e pillanatban pontosan megállapítani nem lehet, ámbar a román sajtó azt állítja, hogy az orosz segédek Románia magyar határán, valamint Dobruzsában való együttműködése volt Románia feltétele, aminek orosz részről való határozott megígérése döntötte el Romániának az antanthoz való csatlakozását. Románia tehát hódító-, helyesebben mondva rabló-hadjáratot folytat. Oroszország Judáspenzül egész Erdélyt, Bukovinát, a Bánság középső részét és Torontál vármegyét ígérte oda s az ígéretet a vasárnapi román koronatanács elfogadta. Az antant Bukarestben most már parancsolóan lép föl és azt követeli, hogy Románia üzenjen háborút Bulgáriának. A román hűségesség természetesen követ-

kezmenyeképpen Németország megüzentte Romániának a háborút és teljes elhatározással ideje el volt határozva és ratwsbae rozással mellénk állott. Most már ismeretes, hogy az ellenünk való háboru már hosszabb ideje el volt határozva és Románia csak azért játszotta az ingadozót, hogy időt nyerjen vele.

A bolgárok gyors előnyomulása Görög-Macedóniában.

Berlin, aug. 31. A görög határról jelentik a Vossische Zeitung: A bolgár hadsereg előnyomulása az entente által leigázott keletgörögországi területen meglepő gyorsan és tervszerűen halad. Hogy mennyire kevésse gondolt az entente hadvezetősége ezeknek a területeknek kiürítésére, azt az is bizonyítja, hogy még néhány nappal ezelőtt hatalmas katonai áruaktárakat rendezett be Dramában, de a franciáknak többé nem volt idejük a készleteket elszállítani. A bolgár tüzérség nagy eredménnyel ágyuzta ezeket a raktártelepeket.

Az oroszok átvonulása Románián.

Geni, aug. 31. A párisi román követség — mint a Liberté jelenti — közli a lapokkal, hogy az orosz csapatok átvonulása román területen akadály nélkül megy végbe.

Román tábornok az orosz főhadiszálláson.

Lugano, aug. 31. A bukaresti Adeverul közli: Az a katonai egyezmény, amelyet Románia az entente-vel kötött, kimondja, hogy az orosz vezérkar egy megbízottja a román vezérkarhoz tanácsadói rendeltetésű s ugyanez a jog illeti meg a román hadügyi kormányt. Ennek megfelelőleg Coanda román tábornokot Alexejev orosz vezérkari főnök mellé tanácsadói rendeltették.

Nagy harcok Orsovánál és Gyergyóban.

Budapest, aug. 31. A sajtózárlásról jeleltük: A Románia ellen folytatott harcok tegnap kiterjedésükben csak növekedtek. Az ellenség főleg a front déli szélén, Orsovától északra, a Cserna-menti hegyekben kezdett néhány heves támadást, amelyekkel azonban nem jutott előre. Ezen a szakaszon nagyon nehéz a terep. A vad Cserna-szakadékok előtt a sziklás magaslatok meredek és szaggatottan emelkednek az ég felé. Ez a terep a háborút itt ugyanolyan jellegűvé teszi, mint a milyenek a bukovinai harcok.

A gyergyói hegyekben, amelyeknek észak részén az ellenség összeköttetést létesített az oroszok bukovinai frontjával, a heves harcok tovább folynak.

Dr. Galánffy János

kir. közjegyző irodáját

Szent-Anna-u. 7 számú

házba — (Lestyán-ház, földszint, udvari irodahelyiség) — helyezte át.

Az erdélyi menekültek gyámolítása.

Segítő-akció Debreczenben.

Szép és nemes akció megindítását kezdeményezte Márk Endre udv. tan., polgármester a városi tanács tegnapi ülésén. Megemlékezett arról, hogy Románia hűtlenül ellenségeink sorába lépett s Erdélyt fenyegeti. Ennek folytán az ottani lakosság kénytelen elhagyni helyeit. Föltveti az eszmét, hogy véreinkért, az erdélyi menekültekért, nem volna-e helyes segítő-akciót indítani Debreczenben? Szerinte a társadalom bevonásával célszerű volna segítő bizottságot alakítani.

Dr. Magoss György helyesnek tartja az eszmét, de csak úgy, hogy a tanács a bizottság vezetését icentartja magának.

Dr. Vásáry István bejelenti, hogy a rendőrség igazolására lisztjegyeket a menekülők részére adnak a lisztirodák, de ezek részére a minisztertől külön lisztmennyiséget fog kérni. A közönséget értesíteni fogják a lapok útján, hogy a menekülteket jelenlék be a rendőrségnél, hogy azonnal kaphassanak jegyet kenyérré.

Szabó Kálmán tb. főjegyző és dr. Csüros Ferenc kulturtanácsnok melegen pártolták a polgármester indítványát, melyet a városi tanács magáévá is tett. Kimondotta, hogy a társadalom bevonásával megalakítja az erdélyi menekülteket gyámolító bizottságot s felkérte a polgármestert, hogy e véghől szeptember hó elsejére délután három órára hívjon össze értekezletet.

A tegnapi nap folyamán újabb menekült transzportok érkeztek Debreczenbe. A kormány intézkedése szerint ezeket Hajdumegye községekben helyezik el. A menekülteket egyébként részben Szabolcs, Bács- és Hajdu-megyékben fogják elosztani s mindenütt a lehetőségig gondoskodás történik róluk.

Színház.

A színház megnyitása. A részben új tagokból álló színtársulat holnap, szombaton este a Mánás Miska előadásával nyitja meg a színiévadot. Az előadás érdekessége Bálint Béla énekes bonvivánt bemutatkozása lesz. Vasárnap délután a Cigányprimást játsszák Heltaí Jenővel a címszerepben. Vasárnap este Mánás Miska, hétfőn a Boszorkány színmű, kedden pedig a Hajduk hadnagya kerül színre.

Darrigó Kornél és Teleky Ilonka sikerrel. Darrigó Kornél, a debreceni színháznak volt kedvelt binvivántja, tudvalevőleg Miskolcra szerződött. A tehetséges, intelligens színésznek igen rokonszenves fogadtatásban volt része új állomáshelyén. Ugyancsak ott vendégszerepelt Teleky Ilonka is, aki főleg a Mánás Miska Marseájában aratott zajos sikert, amely alakítása itt is nagyon tetszett.

Vizsgálat a színháznál. A szezon nyitását megelőzően ma délután tüzendészeti vizsgálatot tartanak a színháznál. A szemlénél jelen lesz Márk Endre udv. tan., polgármester is.

Stuart Webbs detektív kalandja az Apollóban. Az Uranus helyiségében vendégszereplő Apollóban (Korona-passage, Csapó-utca) péntek, szombat és vasárnap kerül bemutatásra az idei szezon első nagy sláger ujdonsága, Stuart Webbs detektív kalandja „Hogy történt?” címmel. A rendkívül módon érdekesítő és izgalmas darab a fővárosban a napokban aratott nagy tetszést „Az Est” sze-

ERŐSÍTŐ

Vendéglátéka az „URANUS” helyiségében „Korona-passage” Csapó-utca.

Ma, pénteken.
Előadások 5 órakor másékkal, 7 és 9 órakor rendes helyárok.
Az új szezon slágeré!

Stuart Webbs detektív története
Hogy történt?
detektív történet 8 felvonásban.
Ha a férfi gyenge
vizjáték 3 felv.
Háborus híradó.

Legújabb kiadású **iskolakönyvek**

Écskán félárért, Antalfy József, — újonnan rendes bolli árért kaphatók könyv és írószer kereskedésében. Szent-Anna-u. 13.

rint a darab állandóan zsufozt házakat vonzott. Az idei szezonnak ezen első slágere mellett Ha a férfi gyenge című kacagató vigjáték és egy háborus heti szemle lesz műsoron. Az előadások 5, 7 és 9 órákor kezdődnek. Jegyek előre válthatók délelőtt a pénztárnál.

Ferozel Sárka, a habaprimadonna vonzó érdekessége lesz az Urania mai műsorának. A bájos primadonna egy hatásos új háborus verset szaval, egy a kis művésznőnek írt zenés jelenetet énekel és táncol és egy nehéz táncvariációt táncol. — A kilenc éves Sárka meghódítja ma Debrecént.

A dolovai nábob leánya az Urania-ban. A budapesti filmbemutató szenzációs sikert aratott magyar művész film ma kerül bemutatásra az Urania-ban. Berky Lilly kitűnő játéka a női főszerepben, Csontos Gyula mint Tarján Gida természetesen elsőrangú nyújt, Dr. Janovics Jenő mint Merlin báró és Mészáros Alajos a nemzeti színház művésze mint Biliczky kadet a magyar filmművészetet diadalra juttatják. Az Urania mai bemutatója igazán művészi szenzáció. Jegyek reggel 9 órától válthatók.

LEGUJABB.

Az entente békeajánlata?

Rotterdam, aug. 31. Az Evening Standard azt írja, hogy az entente-kormányok Románia beavatkozása folytán előterjesztik békefeltételeiket. A lap véleménye szerint Románia csatlakozása megrövidíti a háborút.

A főrendiház ülése.

Budapest, aug. 31. A főrendiház szombati ülésén gróf Tisza István és az ellenzék részéről Hadik János fog felszólalni. **Védelmi vonalunk elfoglalása Erdélyben.**

Budapest, aug. 31. A sajtószállásról jelentik: **Első védelmi vonalunk megszálása tetszőleg történik anélkül, hogy az ellenség megzavarhatná. A románok Háromszék és Brassó megyékben feladott vonalainkat már megszállták s új vonalunk ellen nagy erővel nyomulnak a románok. Csikvármegye határszéli részét szintén feladtuk s folytonos érintkezésben az ellenséggel elfoglaltuk új állásainkat. Egyéb ként jelentősebb esemény nem történt. Orsovától északra és nyugatra heves harcok folynak. Herkules-fürdőtől keletre az ellenséget visszavertük és foglyokat is ejtettünk.**

Bulgári és Románia között megszakadt a diplomáciai viszony.

Berlin, aug. 31. A Wolff-ügynökség: **Az itteni követ Szófiából azt a hírt kapta, hogy a román követ tegnap este elkérte utleveleit úgy, hogy román részről ilyen formán Bulgáriával a diplomáciai összeköttetés tegnap este fél hat órától megszakadt.**

A konstantinápolyi román ügyvivő elutazott.

Berlin, aug. 31. **A konstantinápolyi román ügyvivő Törökország hadüzenete folytán elutazott.**

A bukaresti bolgár követ távozása.

Berlin, aug. 31. **A Berliner Tageblatt jelenti, hogy a bukaresti bolgár követ elhagyta a román fővárost.**

Elutazott a bécsi román követ.

Bécs, aug. 31. **A román követ megkapta utleveleit. Svájcban át hazautazott.**

Cermin elutazott.

Bécs, aug. 31. **Most érkezett meg Czernin grófnak 28-ikáról Bukarestből keltetett távirata, amely szerint értesült a román hadüzenetről és elutazott.**

Ujdonságok.

Dr. Baltazár Dezső püspök a főrendiházban. Dr. Baltazár Dezső püspök tegnap távirati meghívót kapott a főrendiház szombati ülésére, amely nagy jelentőségűnek ígérkezik. A püspök megjelenik a főrendiházban.

A hajduböszörményi kir. közjegyzőség. A hajduböszörményi kir. közjegyzőségre értesülésünk szerint U. Szabó Lajos Hajduböszörmény tiszügyészét nevezték ki.

Új népfelkelő főorvos. Dr. Berény István a 3. népfelkelő gyalogezrednél főorvossá nevezték ki.

Kormánybiztos a hetedik hadtest területére. Dr. Betegh Miklós fejérmegyei főispánt a hetedik hadtest területére kormánybiztosnak nevezték ki.

Az elvesztett vásárlási igazolványok. A miniszter táviratot küldött a városhoz, amelyben kijelenti, hogy azok részére, akik a vásárlási engedélyt elvesztették és akik új vásárlási engedélyt kérnek, további intézkedésig újabb vásárlási igazolvány nem adható ki.

Legfelsőbb dicsőítő elismerés. Kindlovics József és n. Szundy Sándor 39. gyalogezredbeli főhadnagyokat a legfelsőbb dicsőítő elismeréssel tüntették ki.

Harminchárom vitézségi érem. A hivatalos lap tegnapi száma harminchárom debreceni hármias honvéd kitüntetését közli. A második osztályú vitézségi érmet kapták a következők: Szabó Gábor címzetes őrvezető, Molnár Sándor tart. hadapród, Tóth János szakaszvezető, Rigó László őrvezető, Felházi Árpád, Horga Traján népfelkelő, Mirkó Lajos, Zs. Nagy Sándor tart. honvédek, Sára János, Szodola István, Tiffinger János népfelkelők, Kövesly Sándor, Magyar György, Roth Mihály szakaszvezetők, Gyurgyed Vladimír, Jakab János, Kolláth Sándor, Mari István, Salamon Mihály tizedesek, Cser József, Deák Emil, Hrinkó Lajos, Kányoki János, Körösi Pál, Pápay József őrvezetők, Szi István, Baranyai György, Hegedus, András, Héjjas Lajos, G. Nagy Antal, Pesel Péter és Szaderói Nedelko honvédek.

Vetőmag visszatartása. A városi tanács intézkedett, hogy a sertéshizlalással és baromfi-tenyésztéssel foglalkozó gazdák e célra bizonyos arpmennyiséget visszatarthassanak terményeikből. A városi tanács kimondotta, hogy egy sertés után egy évre három métermázsas árpa, baromfi után darabonként egy évre 12 kilogramm, egy ló után 5 métermázsas, egy fejős tehén után szinte 5 métermázsas árpa és zab tartható vissza. Vetőmag címén a termelők katasztrális holdanként búzát 85, rozsból 90, kétszeresből 85, árpából 110, zabból 60, kölesből 15 kilót tarthatnak vissza.

A Guthi templom a műemlékek sorozatában. A Műemlékek Országos Bizottsága felszólítására a városi muzeumi bizottság kéri, hogy az országos sorozatba a Guthi templom romja (Árpád-kori emlékek) vétessék fel. A tanács fölterjeszti a megokolt kérelmet a Műemlékek Orsz. Bizottságához.

Lopással gyanúsított matróna. Özv. Pócsi Gáborné hajduböszörményi asszony-nak hatvannégy év nyomja már a vállait. Ebből a szép időből éveket töltött a márianosztrai feyházban, miután nem éppen szép dolgokat művelt. Tudvalevőleg több rendbeli lopáson értek rajta s azért aztán egy ízben súlyosan elmarasztalták. Azonban úgy látszik ez sem használta. Özv. Pócsi Gáborné megöregedett, de meg nem javult. A napokban benjárt Debrecenben, megjelent itt egy üzletbe, ahol távozása után sok holmi eltűnését vették észre. A rendőrség mindjárt gyanuba vette s a lopott holmikat meg is találták nála. Így a büntügyi eljárást megindították az enyves matróna ellen.

Az izr. hitközségi tagok figyelmébe. A Deák Ferenc-utcai templomban az istentiszteletek — további intézkedésig — a következő időben tartatnak: Péntek este 7 órákor, szombat reggel 7 és d. e. fél 11 órákor, szombat d. u. fél 5 és este 8 órákor. Hétköznap reggel háromnegyed 7 és este negyed 8 órákor.

Nyilatkozat. Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy amennyiben a szikvizgyártáshoz szükséges mindennemű anyagok óriási módon emelkedtek; mai naptól kezdve a nagy üveg viz árát 4 fillérrel, a kis üveget 2 fillérrel emeltük. Tisztelettel: Szliuka István, Szabó Kálmán gyógyszerész, Műjéggyár részv. társ. szikvizgyárosok.

Megnyílt a debreceni ref. polgári leányiskola. A debreceni református egyház már ebben a tanévben megnyitja a polgári leányiskola első osztályát, hogy városunk református közönségének közóhaját teljesítse. Az új polgári leányiskola, a felsőbb leányiskola, Kossuth-u. 33. sz. a. épületében (az ugynevezett Dóczy-intézetben) nyílik meg, ahol továbbra is fenn fog maradni a felsőbbleányiskola is. A szülők tehát, kiknek leányai az elemi iskola 4. osztályát elvégezték, tetszés szerint választhatnak, hogy leányaikat a ref. felsőbbleányiskola, vagy az újonnan megnyitott ref. polgári leányiskola osztályába irassák be. Az új ref. polgári leányiskola tandíja, ref. vallású tanulók számára 40 kor., más vallású tanulók számára 60 kor. egész esztendőre. A református közönség bizonyára meleg támogatásban fogja részesíteni az új polgári leányiskolát, mely a felsőbbleányiskolával vállvetve kíván dolgozni a magyar tanügy javára. Beiratkozni lehet szeptember 11-ikétől kezdve. (Kossuth u. 33. sz. a.) A tanév szeptember 18-ikán kezdődik.

Tanuljon nyelveket!

Nyelvek tudása a háboru utáni jövőben az érvényesülést biztosítja — mert: ahány nyelv, annyi ember!

Holnap szept. 2-án, szombaton d. u. 5 és este 8 órákor a Bika-szálló termében Prof. Dr. Pierre Malibert párisi gimnáziumi tanár két nyilvános díjtalan próba leckeórát ad, hogy a tisztelt közönség előtt tanítási módszerét megismertesse. A tisztelt hölgyeket, urakat és gyermekeket tisztelettel meghívja.

Dr. P. MALIBERT

Plac-utca 34., I. em. 5. (Hegedus és Sándor ház.)
Beiratási idő naponta d. e. 11—1, d. u. 5—8 óra között.

URANIA

Péntek Szombat Vasárnap

Heroeg Ferenc színműve.

A dolovai nábob leánya

5 felvonásban. Főszereplők:

Jób Vilma	Berky Lili
Tarján Gida	Csontos Gyula
Br. Merlin	Dr. Janovics J.
Biliczky kadet	Mészáros A.

Háborus híradó.

Perczel Sárka

baba-primadonna fellépte, szaval, énekel, táncol

Előadások 5 órákor kezdődnek, 7 és 9 órákor rendes helyárral.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Alulírottak úgy a maguk mint az egész rokonság nevében is, fájdalomtól megtört szívvel tudatják felejthetetlen jó gyermek, testvér, néhai **Tolvaj Mihály** ártatlan életének 9. évében aug. hó 30-án hosszas szenvedés után esedékesen elhunyt. Kedves halottunk földi részzeit szeptember hó 1-én d. u. fogjuk, a Pacsirta-u. 42. számú háztól, a ref. egyház szertartása után, a Várad-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtesztességére rokonainkat, barátainkat fájó szívvel meghívjuk. Debrecen, 1916. szept. 1. Bánatos szülei: Tolvaj Sándor és neje Páezka Eszter. A temetést Gebauer Károly és Társa tem. in.4. rendezi.

A román. kath. elemi iskolákban a beiratások szept. 1., 1., 4. és 5-én lesznek d. e. 8-12 óráig. Az igazgatóság.

Nőth zeneiskolában (Szent Anna-u. 20.) a zongora tanzakra a beiratás szept. 1-től veszi kezdetét. A beiratás tart naponta d. e. 9-12-ig, d. u. 3-6-ig. A tandíj minden osztályban havonta 10 kor. Testvérek kedvezményben részesülnek. Beiratási díj személyenként 4 kor.

Beiratások az állami kiegészítő iskolában. Az állami kiegészítő iskolában a beiratások folyó hó 2., 4., 5., 6., 7-ik napján d. e. 8-12-ig 1. u. 3-5-ig tartatnak a Szent Anna-u. 12. sz. iskolahelyiség emeletén.

A kegyestanítói román. kath. főgimnáziumban az 1916-17. iskolai évi előadások szeptember hó 15. kezdődnek. A beiratás szeptember 11., 12. és 13. lesz d. e. 9-12-ig és d. u. 3-5-ig a főgimnázium első emeletén levő rajztermében. A Veni Sancte-t szeptember 14. reggel 8 órakor tartjuk. Az érettségi írásbeli vizsgálat szept. 5., 6., 7., a szóbeli vizsgálat szept. 9. lesz. A nyolcadikos magántanulók osztályvizsgálata aug. 30. és 31. lesz. A többi magántanulók vizsgálatát, továbbá a pótló és javító vizsgálatokat szept. 7. és 9. tartjuk. Az igazgatóság.

A nőipariskolában a beiratás hétfőn, szeptember 4-én kezdődik naponta d. e. 9-1 óráig.

Francia órákat ad professor dr. Pierre Mallibert párisi gimnáziumi tanár, aki két ezteendője, hogy Magyarországon tartózkodik és ez idő alatt több mint 3000 francia órát a legnagyobb sikerrel, az ő könnyű, gyors tanítási módszerével adott, sőt több tanítványt egyetemi vizsgálatokra készített elő. Bővebbet lapunk mai számában megjelent hirdetés nyújt.

A Svetits intézeti iskolákban a beiratás szeptember hó 1., 2., 4., 5. lesz délelőtt 8-12-ig és délután 3-5-ig. A Veni Sancte-t szeptember 15-én reggel 8 órakor tartjuk; utána kezdődik a rendes tanítás.

Használt iskolakönyvek féláron, új tankönyvek rendes bolti áron az összes középiskolák részére kaphatók Antalfynál, Szent Anna- és Varga-u. sarok.

Jo családból való fiu tanulónak felvétetik Antalfy Ferenc könyvkötészetében, Piac-u. 31.

Műtár, műkés, járó és támgép, ferde nővesz gyermekekének acél-fűzőt, sérvkötőt, baskót, gummi göröcsés harisnyát készít: Vitárius Sándor orvosi műkötszerezés, Debrecen, Piac-utca 16.

Ödön tankönyvek legolcsóbban és új tankönyvek bolti árban kaphatók Aczél antiquáriumban. Első Takarékpalota. Meg nem felelőket bármikor kicserél, vagy visszavesz.

Iskolás leányok és fiuk részére kész fehérneműk, matracok, paplanok, takarók, intézeti fehérnemű az összes internátusokba előírás szerint. Kardos Lászlónál Debrecen, Kossuth-utca 9.

Tanévnyitása a debreceni nyilvános m. polgári fiúiskolában. A javító, felvételi, tantervkülönbözeti vizsgálatok augusztus 31. és szeptember 1-én lesznek. Az iskolaév megnyitása szeptember 6-án d. e. 9 órakor, a tanítás 11-én 8 órakor veszi kezdetét. Beiratások naponként d. e. 8-12-ig eszközölhetők. Az igazgatóság (Csapó-u. 58.)

Ősszel arra ebredünk 2 K. A mult emlékei 80 fillér, Csillagos szép éjszakák 30 fillér, Szép vagy lányka, mint a vadvirág 30 fillér, zongorára kaphatók Antalfynál, Szent Anna-utca 13.

Debrecen szab. kir. város zenekolájában a beiratkozások szeptember hó 1-én kezdődnek. Főtanzakok: zongora, hegedű, ének, gordonka, orgona. Tandíj bármelyik tanzakon az elméleti, karének stb. órákkal együtt évi 100 korona, mely havi 10 koronás részletekben is fizethető. Beirási díj egész évre 10 korona. Bővebb fevilágosítások a hivatalos órák alatt mindennap d. e. 10-1-ig nyerhetők. (Vár-utca 1. sz. Telefon 336.)

Az új iskolai könyvek a legújabb kiadásokban kaphatók Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedésében, Ferenc József-ut 8. Ocska iskolai könyvek teljesen új kötésekben jélarért kaphatók.

Somossy László cégnél, Hajdúvármegye szállítója. **Intézeti fehérneműk,** matracok, paplanok, takarók, harisnyak, zsebkendők.

Legújabb kiadásu ISKOLAKÖNYVEK

Ocskán félárért Ujonnan rendes bolti árért :: Antalfy József
könyv-, írószér és zenemű kereskedésében kapható.
Szent-Anna-utca 13. szám.

Zalai Mark tanár

(Hatvan-utca 1. szám, III. emelet) 3 havi könyvvitell és gyorsírás tanfolyama
szeptember 4-én veszi kezdetét. Óriási gyakorlatánál fogva az egyöntetű kisebb csoportokra osztott felnőttek 3 hó alatt többet jobban végezhetnek, mint zsegek koruk ugyanannyi év alatt. — Több szakkönyvek szerzője. — Társadalmi és miniszteri elismerés. — Több ezer hallgató a legelőkelőbb állásokban. Beiratás délelőtt 10-12 óráig 576

Szabászat, varrás

és minta rajzolásból úgy a franci mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyerne csak kizárólag intelligens leányok 432

ÖZV. KNOTNY KOVÁCSNÉ SILLYE GABRIELLA
Kossuth-utca 45. szám alatti szabászati és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9-12-ig, délután 3-5-ig.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Ajánlat

Maculatur papír kiló számra kapható a kiadóhivatalban.
Butorozott szoba kiadó két személyre is. Szent-Anna 3. 77
Kossuth 6. kiadó azonnal utcai butorozott salon, háló — fürdő, előszoba. 81
Egy fürdőkád, nagyteknő, üvegek, fókós állvány, drótágybetét, hulladék papír eladók. Deák Ferenc-u. 10. 110.

Hölgyek figyelmébe

Nemez és velur formák átalakítását a legdivatosaabb formákra elvállal a

Kalapgyár Simonffy-u. 2

Alkalmi vétel folytán egy nagy üveg cognac 4 kor. Bor nyomozsak, Kékkő, — Buzapacalashoz magcsava, Borecet. Házi szappan olcsón kapható. — Sárközy Sándor, fúszér kereskedőnél, Hatvan-utca. 94

Kiadó föld a gazdasági akadé mia és a monostori — erdő között 16 hold. — jól trágyázott föld kiadó. Ertekezhetni. — Szappanos-utca 12. 84

Elsőrangú helybéli fúszér és esemege üzletbe pénztárnokné felvétetik, sajátkezüleg irt ajánlatok „Mercur” jelige alatt a kiadóhivatalba címezendők. 9998

Modern szobafestést, mázolást, címfestést és butor fényezést elvállal. Klemfeller Emil festő. Telefon 8-97. 102

Sestakerti szőlőm, mindenféle — zöldségekkel bevonulás miatt átadnam. — Csapó 12. Hirdetőben. 82

Kaszás- telepen körülbelül 6 kat. hold föld lakással, istállójával bérbe átadó. Ertekezhetni Ferenc József-ut 72. sz., I. emelet. 23

Kereslet

Aranyat-ezüstöt, brillant, zalogjegyet vesz. meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Nagyobb intelligens szerény — gyermekleány 6 éves fiúhoz jelentkezzen. — Arany János 21. 68

Gallér fényező leány 18 korona heti keresetre felvétetik, mosóglyár. Simonffy 55. 66

Tanuló felvétetik Félégyházy János fúszérüzletében. 9724

Munkásnők és kocsisok allandó alkalmazásra felvétetnek Teleki-utca 100 sz. 256

Varróleányok azonnal beléphetnek. Ugyanott tanuló leányok fizetéssel, Hatvan-utca 18. 89

Raktári munkás felvétetik, sör-raktárba. Hatvan-u. 30 95

Keresek egy lakást két szoba, konyhával. Cím a kiadóhivatalban. 91

Házmester fizetéssel felvétetik. — Simonyi-ut 18 b. 107

Ügyes fodrászsegéd azonnal beléphet vagy kiegészítőnek. Szikszay, Attila-ter 5. 85

Egy ügyes férfi, ki italmérsében jártas, jó fizetéssel felvétetik. Petőfi-ter 3. 83

Egy kiszolgáló leány kávémezésbe vagy kenyérüzletbe, ehhez hasonlót állást keres teljes elátással szept. 1-ére. — Cím a kiadóhivatalban 96

Fülesztőt krumplihoz jó állapotban veszek. Schwarz Szepességi-utca 49. Telefon 777. 106

Napszámosnő felvétetik azonnali munkára. Szepességi-utca 49. Almádia konzervgyár. 95

Iskolás leányokat teljes ellátásra elfogad uricsalád. — Bundi-u. 4. 94

Bejárónő kerestetik Szent-Anna-utca 60. szám. Kereszt-épület. 90

Egy ügyes tanuló leány felvétetik. Füstös kézi munkauzlet. 79

Czipész segédel jó vásári munkára keresek, jó fizetéssel, Szalkay, Csapó-utca 76 31

Takarítónő, aki parkettet is tud — vixelni kerestetik. Hatvan-utca 2. első emelet, kapuval szembe. 75

Ügyes takarítónő könyvvel felvétetik. Miklós-utca 27. 74

Önkéntes ruhát mevetelre keresek. Cím a kiadóhivatalban. 106

Hadizubbony varráshoz cépes és kézi leányokat felveszek. — ha nem tud megtanulom. Szappanos 3. 101

Eladás

Teherautó 10-15 maza nordképes séggel, vasráffal, kiforastalan állapotban eladó. Homok-u. 52. 13

Eladó jó sparhet és kájsza. — csirkeketrec. Vigkedvü Mihály-u. 28. 73

Jókarban levő rovid zongora eladó. Arany János 2. II. 5. 109

Pénzkölcsön

értékpapirokra, sorsjegyekre hadi kölcsön kötványokra. Hadi kölcsön 100 koronánként 80-
Bazilika sorsjegy 15-
Magyar vöröskereszt sorsjegy 18-
Osztrák „ „ 30-
Olasz „ „ 28-
Jó-ziv „ „ 10-
Erzsébet „ „ 6-
Posti Hazai „ „ 70-
Konvertáltjelzá „ „ 120-
Ha az értékpapír másutt van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. **Külföldi pénzeket, arany érmeket a legmagasabb napi áron beváltunk.** Debreceni Pénzváltóbank és Zoltán-kölcsön Részv. Társaság Piac-utca 65. A vármegye házzal szemben.